
 
4η ΓΡΑΠΤΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 
Σχετικά με την 4η Γραπτή Εργασία: 
 

• Τα τέσσερα θέματα είναι υποχρεωτικά και αναφέρονται στα Κεφάλαια 5 και 7 του 
Β’ τόμου και στα Κεφάλαια 1 και 2 του Δ’ Τόμου. 

• Καταληκτική ημερομηνία παραλαβής των εργασιών: Τρίτη 19 Απριλίου 2016 (ώρα 
23:59). 

• Η Εργασία περιλαμβανομένων και των βιβλιογραφικών αναφορών δεν πρέπει να 
υπερβαίνει τις 2.500 λέξεις. Το όριο των 2.500 λέξεων είναι σημαντικό, χωρίς αυτό να 
σημαίνει ότι πρέπει οπωσδήποτε η εργασία σας να είναι ακριβώς 2.500 λέξεις. 
Ξεπερνώντας σημαντικά το όριο των 2.500 λέξεων διατρέχετε τον κίνδυνο να 
«τιμωρηθείτε» με αφαίρεση βαθμού ή βαθμών ενώ ταυτόχρονα, γράφοντας 
περισσότερα από όσα χρειάζεται, διακινδυνεύετε να βγείτε εκτός θέματος. 

• Οι Εργασίες πρέπει να υποβληθούν μέσω του study.eap.gr. Η πλατφόρμα θα ανοίξει 
στις 20/3/2016 και θα παραμείνει ανοικτή για την υποβολή των εργασιών μέχρι και τα 
μεσάνυχτα της 26/4/2016 (ώρα 23:59). Οποιαδήποτε υποβολή μετά τα μεσάνυχτα 
της 19/4/2016 θα συνοδεύεται από μείωση του βαθμού της εργασίας κατά 0,5 βαθμό 
ανά ημέρα καθυστέρησης. Μετά τα μεσάνυχτα της 26/4/2016 (23:59), η πλατφόρμα 
θα κλείσει και καμία εργασία δε θα γίνεται δεκτή. Σας συστήνουμε να μην περιμένετε 
να αναρτήσετε την εργασία σας την τελευταία στιγμή, διότι ενδέχεται η πλατφόρμα να 
είναι αργή.  

• Το αρχείο της εργασίας πρέπει να είναι σε MS Word (doc ή docx) ή σε PDF και δεν 
πρέπει να είναι κλειδωμένο. Παρακαλούμε να χρησιμοποιήσετε γραμματοσειρά 
Arial μεγέθους 11 ή Times New Roman μεγέθους 12 και διάστημα μεταξύ των 
γραμμών κατά προτίμηση 1,5. 

• Οδηγίες για τον τρόπο ονομασίας του αρχείου υπάρχουν μετά την εκφώνηση των 
θεμάτων. Η πιστή τήρηση των οδηγών αυτών είναι υποχρεωτική. 

• Δεν πρέπει να επαναλαμβάνετε τις εκφωνήσεις των θεμάτων της γραπτής εργασίας. 

• Σας ενημερώνουμε ότι οι εργασίες ελέγχονται αυτόματα μέσω της υπηρεσίας Ephorus 
(https://www.ephorus.com) για τον εντοπισμό φαινομένων αντιγραφής. Στην 
περίπτωση που σε ένα γραπτό εντοπιστεί αντιγραφή, ολική ή έστω και μερική 
(δηλαδή έστω σε ένα ερώτημα), αυτόματα το γραπτό θα μηδενιστεί. 
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ΘΕΜΑ 1Ο  (3 μονάδες) 
 

 

H BIJOUX POUR FEMMES ET HOMMES 
(BFH) είναι μια μικρή επιχείρηση κατασκευής 
κοσμημάτων για γυναίκες και άνδρες που 
χρησιμοποιεί ένα είδος ημιπολύτιμων λίθων 
(ΗΛ) στην κατασκευή δακτυλιδιών και 
μενταγιόν. Ο προμηθευτής της επιχείρησης 
προσφέρει τις ΗΛ: 

• 8€ το τεμάχιο για παραγγελίες 
μεγαλύτερες ή ίσες των 600 τεμαχίων, 

• 9€ το τεμάχιο για παραγγελίες 400 με 
599 τεμαχίων και 

• 10€ το τεμάχιο για παραγγελίες 
μικρότερες των 400 τεμαχίων.  

 
Η επιχείρηση λειτουργεί 200 ημέρες το χρόνο και η ημερήσια κατανάλωση των ΗΛ είναι 25 
μονάδες. Το κόστος διαχείρισης της κάθε παραγγελίας των ΗΛ (σταθερό και ανεξάρτητο από 
την ποσότητα παραγγελίας) είναι 48€ ανά παραγγελία.  
 

Ερωτήσεις: 1.1 (2 μονάδες) Έχοντας υπολογίσει το ετήσιο κόστος αποθήκευσης σε 
2€ για κάθε ΗΛ, η BFH θέλει να ελαχιστοποιήσει το συνολικό κόστος 
(αγορά και διαχείριση αποθέματος) που σχετίζεται με τις ΗΛ και σας ζητά 
να υποδείξετε τον αριθμό των ΗΛ που πρέπει να παραγγέλνει κάθε φορά. 
Αν το χρονικό διάστημα που μεσολαβεί μεταξύ της έκδοσης της 
παραγγελίας προς τον προμηθευτή και της παραλαβής της είναι 6 ημέρες, 
σε ποιο ελάχιστο επίπεδο αποθέματος θα πρέπει να εκδίδεται η 
παραγγελία ώστε η επιχείρηση να μην κινδυνεύει να ξεμείνει από ΗΛ; 
 
1.2 (1 μονάδα) Ο προμηθευτής των ΗΛ, μέσω της συνεργασίας του με μια 
επιχείρηση Third Party Logistics, προσφέρει στην BFH την πλήρη 
ανάληψη της διαχείρισης της αποθήκης και την παράδοση των ΗΛ από μια 
κοντινή δική της αποθήκη με τη λογική Just in Time (ακριβώς όταν τις 
χρειάζονται στην κατασκευή των κοσμημάτων) με κόστος που αναλογεί 
στο 30% της τιμής των ΗΛ (της κάθε τιμής που είναι ανάλογη του μεγέθους 
παραγγελίας). Θα συμβουλεύατε την BFH να δεχθεί την προσφορά; 
 

 

 
ΘΕΜΑ 2Ο  (2 μονάδες) 

Ένας από τους παράγοντες που επηρεάζουν το χωροταξικό σχεδιασμό είναι το είδος του 
παραγωγικού συστήματος. Θεωρήστε τις ακόλουθες περιπτώσεις συστημάτων 
παραγωγής προϊόντων ή υπηρεσιών: 

1. Συναρμολόγηση ηλεκτρικών κουζινών 
2. Πολυκατάστημα 
3. Χειρουργεία Νοσοκομείου  
4. Εξωτερικά Ιατρεία Νοσοκομείου 
5. Καφεστιατόριο self service 

 
  Ερώτηση:  (2 μονάδες) Για κάθε μία από αυτές τις περιπτώσεις: 

 α) Επιλέξτε τον τύπο χωροταξίας που είναι καταλληλότερος να 
εφαρμοστεί κατά το χωροταξικό σχεδιασμό των χώρων εργασίας ή 
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εξυπηρέτησης πελατών και τεκμηριώστε την επιλογή σας. 
β) Σχολιάστε την επιλογή σας σε σχέση με τον όγκο και την ποικιλία της 

παραγωγής.  
γ) Αναφέρατε τους στόχους που καλύπτει ο χωροταξικός σχεδιασμός σε 

κάθε περίπτωση. 
 

Υπόδειξη:  Περιγράψτε σύντομα πως αντιλαμβάνεστε την 
παραγωγική διαδικασία σε κάθε μία από τις παραπάνω 
περιπτώσεις προκειμένου να τεκμηριώσετε την επιλογή 
τύπου χωροταξίας, τον όγκο και την ποικιλία παραγωγής 
και τους στόχους. 

 
ΘΕΜΑ 3Ο  (3 μονάδες) 
Το πρώτο διεθνές θεματικό πάρκο Disney άνοιξε στο Τόκιο το 1983. Η Τόκιο Disneyland 
κατασκευάστηκε και τέθηκε σε λειτουργία από την ιαπωνική εταιρεία Oriental Land Company 
Limited (OLCL), στην οποία έχει παραχωρηθεί άδεια από την Walt Disney Company 
(Disney) να χρησιμοποιεί δικαιώματα της πνευματικής της ιδιοκτησίας, όπως την εμπορική 
της ονομασία, τα εμπορικά της σήματα και τη σχετική με τα παιχνίδια/ δραστηριότητες 
τεχνολογία της.  
 

 

Η Disney παρέχει συνεχή τεχνική 
βοήθεια στην OLCL, ενώ σε 
αντάλλαγμα λαμβάνει το 10% των 
εσόδων από τα εισιτήρια που 
αγοράζουν οι επισκέπτες για την 
είσοδό τους στο πάρκο και το 5% 
των εσόδων από τις πωλήσεις 
τροφίμων, ποτών και σουβενίρ. 

 
Έχοντας καταφέρει μια επιτυχημένη είσοδο 
στην αγορά της Ιαπωνίας η Disney 
αποφάσισε να κατακτήσει την Ευρωπαϊκή 
αγορά. Έτσι το 1987 η Disney υπέγραψε 
συμφωνία με τη Δημοκρατία της Γαλλίας 
που της επέτρεπε τη δημιουργία της 
ιδιόκτητης θυγατρικής EuroDisneyland 
κοντά στο Παρίσι. Σε μια προσπάθεια 
προσαρμογής στην τοπική κουλτούρα, η 
Disney δαπάνησε πάνω από 5 δις δολάρια 
για την κατασκευή του πάρκου, ποσό που ξεπέρασε κατά πολύ τον αρχικό προϋπολογισμό. 
Δημιούργησε ένα πολυτελές και ακριβό θεματικό πάρκο με παιχνίδια/ δραστηριότητες που 
βασίζονταν σε θέματα εμπνευσμένα από διάσημους Ευρωπαίους (όπως ο Ιούλιος Βερν και 
Λεονάρντο Νταβίντσι), ακριβά εστιατόρια γαλλικού στυλ και πολυτελή ξενοδοχεία  για τους 
επισκέπτες. Παρ' όλα αυτά, η λειτουργία του πάρκου δεν ήταν αρχικά επιτυχημένη. Τους 
πρώτους μήνες λειτουργίας και μέχρι το Μάιο του 1992, το πάρκο προσέλκυε μόνο 25.000 
επισκέπτες ανά ημέρα, αντί των προβλεπόμενων 60.000. Μόνο οι 3 στους 10 επισκέπτες 
ήταν Γάλλοι ενώ οι υπόλοιποι ήταν στην πλειονότητα τους κυρίως Αμερικάνοι και Ιάπωνες 
που ζούσαν ή έκαναν διακοπές στην Ευρώπη. Οι επισκέπτες προτιμούσαν τα 
παιχνίδια/δραστηριότητες που υπήρχαν και στα πάρκα των ΗΠΑ, φθηνότερα εστιατόρια 
ταχυφαγίας και δεν ήταν πρόθυμοι να δαπανήσουν χρήματα επιπλέον του ακριβού εισιτηρίου 
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για να διανυκτερεύσουν στο πάρκο, αφού μπορούσαν να το επισκεφτούν στο πλαίσιο μιας 
ημερήσιας εκδρομής από το Παρίσι. 
 
Μέχρι το τέλος του 1993, η EuroDisneyland είχε σωρευτικές απώλειες πάνω από 2 
δισεκατομμύρια δολάρια  και υπήρχαν φήμες ότι το πάρκο ήταν έτοιμο να κλείσει.  Ήταν 
σαφές ότι η EuroDisneyland έπρεπε να αλλάξει τη στρατηγική της. Το 1994, αντλώντας 
κεφάλαια από την πώληση μειοψηφικού πακέτου μετοχών, η εταιρεία προέβη σε αλλαγές και 
κατάφερε να περιορίσει σημαντικά τις λειτουργικές της δαπάνες και να μειώσει τις τιμές τόσο 
των εισιτήριων εισόδου όσο και της διανυκτέρευσης στα ξενοδοχεία. Το όνομα του πάρκου 
άλλαξε σε Disneyland Παρισιού προκειμένου να συνδεθεί το πάρκο με την πόλη του 
Παρισιού για να προσελκύσει περισσότερους Ευρωπαίους επισκέπτες. Σήμερα, η 
Disneyland Παρισιού έχει ξεπεράσει όλα τα προηγούμενα στρατηγικά προβλήματα. Με γύρω 
στους 15 εκατομμύρια επισκέπτες το χρόνο είναι ένας από τους πιο δημοφιλείς τουριστικούς 
προορισμούς στην Ευρώπη. 
 

Το 2005 τέθηκε σε λειτουργία η 
Χονγκ Κονγκ Disneyland  από 
την Hong Kong International 
Theme Parks, μια εταιρεία που 
ανήκε στην κυβέρνηση του 
Χονγκ Κονγκ (σε ποσοστό 57%) 
και στη Walt Disney Company 
(σε ποσοστό 43%). Η από 
κοινού επένδυση στο θεματικό 
πάρκο που είναι 
προσαρμοσμένο σε τοπική 
κουλτούρα, έθιμα και 
παραδόσεις, ξεπέρασε τα  14 
δισεκατομμύρια HK $. 

 
Το διοικητικό συμβούλιο της Χονγκ Κονγκ Disneyland  έχει 11 μέλη (5 διορίζονται από την 
κυβέρνηση του Χονγκ Κονγκ, 4 από τη Walt Disney Company και 2 από κοινού). Η ομάδα 
διαχείρισης του πάρκου αποτελείται από στελέχη διαφορετικού υποβάθρου και εθνικότητας 
και με πολλά χρόνια εμπειρίας. Η Χονγκ Κονγκ Disneyland έχει δημιουργήσει σχέσεις με την 
τοπική κοινωνία την οποία ενισχύει μέσω διαφόρων προγραμμάτων (π.χ. χορηγίες, δωρεάν 
εισιτήρια για ειδικές περιπτώσεις, κ.λπ.). Αν και στα πρώτα χρόνια λειτουργίας του πάρκου η 
προσέλευση παρουσίασε αυξομειώσεις, από το 2007 παρουσιάζει συνεχή αυξητική τάση. Με 
πάνω από 8 εκατομμύρια επισκέπτες ετησίως η Χονκ Κονγκ Disneyland  συγκαταλέγεται στα 
15 πιο δημοφιλή θεματικά πάρκα παγκοσμίως.  
 
Το 2011 ξεκίνησαν οι κατασκευές για τη Σανγκάη Disneyland που ανήκει στην κοινοπραξία 
της Disney και της Shanghai Shendi Group. Το θεματικό πάρκο θα τεθεί σε λειτουργία τον 
Ιούνιο 2016. 
 

Ερωτήσεις: 3.1 (1 μονάδα) Αναφέρατε τις μεθόδους διεθνοποίησης των θεματικών 
πάρκων Disney.  

3.2 (2 μονάδες) Αναφέρετε πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα που 
συνδέονται με την επιλογή της μεθόδου διεθνοποίησης του θεματικού 
πάρκου Disney στην Ιαπωνία, την Ευρώπη και το Χονγκ Κονγκ. 
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ΘΕΜΑ 4Ο  (2 μονάδες) 
Σύμφωνα με την τριμηνιαία έκθεση του 
ΙΟΒΕ (Ίδρυμα Οικονομικών και 
Βιομηχανικών Ερευνών - http://iobe.gr) για 
την Ελληνική Οικονομία (4ο τρίμηνο 2015), 
το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 
κατέγραψε πλεόνασμα την περίοδο 
Ιανουαρίου - Οκτωβρίου 2015, €2.3 
δισεκατομμύρια έναντι ελλείμματος -€403 
εκατομμυρίων το αντίστοιχο διάστημα του 

2014 καθώς και των προηγούμενων ετών (όπως απεικονίζεται στο Διάγραμμα 1). 

 
 
Η αλλαγή στο πρόσημο συντελέστηκε λόγω βελτίωσης στο εμπορικό ισοζύγιο, του οποίου 
μειώθηκε το έλλειμμα (όπως απεικονίζεται στο Διάγραμμα 2), ενώ στα υπόλοιπα 
(πλεονασματικά στο σύνολο τους) επιμέρους ισοζύγια, σημειώθηκε επιδείνωση στο πρώτο 
δεκάμηνο του έτους.  
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Η μείωση του ελλείμματος στο εμπορικό ισοζύγιο οφείλεται κυρίως στη μείωση των 
εισαγωγών που υποχώρησαν κατά 14.8% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2014 και 
στην αύξηση των εξαγωγών αγαθών, εξαιρουμένων των πετρελαιοειδών, κατά 9.2% σε 
σχέση με πέρυσι. Σημειώνεται ότι η συνολική αξία των εξαγωγών το 2015 υπολείπεται του 
2014 λόγω της μείωσης στις εξαγωγές πετρελαιοειδών, όμως οι χαμηλότερες εξαγωγές 
πετρελαιοειδών οφείλονται κατά κύριο λόγο στην κατακόρυφη πτώση της τιμής του 
πετρελαίου διεθνώς, συνεπώς η συρρίκνωση της αξίας τους δεν αντανακλά παρόμοιες 
μεταβολές στις ποσότητες. 
 

Ερωτήσεις: 4.1 (1 μονάδα) Τι είναι το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών και τι 
εννοούμε ουσιαστικά με τα επονομαζόμενα «έλλειμμα» ή «πλεόνασμα» 
του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών; 
 
4.2 (1 μονάδα) Τι σημαίνει το γεγονός ότι η Ελλάδα παρουσίασε μείωση 
στο έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου της το 2015; 

 

 
 

Καλή επιτυχία !!! 

 6 



 
Οδηγίες για την ονομασία του αρχείου της εργασίας: 
Η ονομασία του αρχείου πρέπει να γίνει με λατινικούς χαρακτήρες ως εξής: 
 

Κωδικός Τμήματος-Αριθμός Εργασίας-Αριθμός Μητρώου (ΑΜ) 
 

Όσον αφορά τον κωδικό του κάθε τμήματος πρέπει να χρησιμοποιήσετε τα ακόλουθα (με 
λατινικούς χαρακτήρες): 
 

• ΑΘΗΝΑ (τμήματα 1 έως 22):  ATH1, ATH2, ... ATH22 
• Θεσσαλονίκη (τμήματα 1 έως 8): THE1, THE2, … THE8 
• Ηράκλειο (τμήματα 1 και 2): HER1, HER2 
• Λάρισα (τμήματα 1 και 2): LAR1, LAR2 
• Πάτρα (τμήματα 1, 2 έως 5): PAT1, PAT2, ... PAT5 
• Πειραιάς (τμήματα 1 έως 6): PEI1, PEI2, … PEI6 
• Ξάνθη (τμήματα 1 και 2): XAN1, XAN2 
• Ιωάννινα (τμήματα 1 και 2): IOA1, IOA2 

 
Παράδειγμα:  Η ΓΕ φοιτητή από το 6o τμήμα της Αθήνας (ΑΘΗ6) και ΑΜ 12345 θα έχει 

όνομα αρχείου ATH6-4-12345, η ΓΕ φοιτητή από το 3ο τμήμα της Πάτρας 
(ΠΑΤ3) και ΑΜ 456789 θα έχει όνομα αρχείου PAT3-4-456789, κ.λπ.. 

 
Άλλες χρήσιμες οδηγίες: 

1. Δίνουμε ιδιαίτερη βαρύτητα στο θέμα της αντιγραφής. Η αντιγραφή δεν επιτρέπεται, 
είτε από πηγές του INTERNET, είτε από άλλους φοιτητές της ΔΕΟ11 ή του Ε.Α.Π. ή 
και άλλων Πανεπιστημίων. Παράγραφοι ή λήμματα από βιβλία πρέπει να 
επισημαίνονται με παράθεση των πηγών μέσα στο κείμενο αλλά και στη 
βιβλιογραφία. Υπενθυμίζουμε ότι σε περίπτωση που εντοπισθεί αντιγραφή, 
έστω και μερική, το γραπτό σας θα μηδενιστεί. Για το θέμα αυτό έχουμε ετοιμάσει 
σχετικό κείμενο που έχει αναρτηθεί στο Portal, http://study.eap.gr αλλά και στο link: 
http://www.eap.gr/images/stories/doc/deo_kanonismos_ex.doc. Τέλος, αν έχετε 
οποιαδήποτε αμφιβολία ή απορία, ρωτήστε το Σύμβουλο Καθηγητή σας. 

2. Οι απαντήσεις πρέπει να είναι ευθείς, απλές και σαφείς. Πρέπει επίσης να είναι 
ευδιάκριτες, δηλαδή να αναφέρονται διακριτά στο συγκεκριμένο θέμα ή ερώτηση που 
τίθεται στην εργασία και να μην είναι ενοποιημένες για δύο ή περισσότερες ερωτήσεις 
μαζί. Φανταστείτε ότι πρέπει με πειστικά επιχειρήματα και λίγα λόγια να ενημερώσετε 
για το θέμα ένα ανώτερο διοικητικό στέλεχος. 

3. Οι εργασίες πρέπει να είναι τεκμηριωμένες, επιμελημένες και ευανάγνωστες ώστε να 
μην κουράζουν τον αναγνώστη. 

4. Οι εργασίες πρέπει να περιέχουν οπωσδήποτε και όπου απαιτείται βιβλιογραφικές 
αναφορές τεκμηρίωσης των απαντήσεων, σύμφωνα με το σύστημα αναφοράς 
βιβλιογραφικών παραπομπών Harvard. Υπάρχει σχετικό υπόδειγμα στο portal του 
Ε.Α.Π. (χρήσιμο υλικό) και δίνονται περισσότερα παραδείγματα με την αποστολή 
σχετικού εντύπου οδηγιών. Στο τέλος της εργασίας, στην/στις τελευταία/ες σελίδα/ες, 
πρέπει να αναφέρεται ο κατάλογος της βιβλιογραφίας που χρησιμοποιήθηκε για την 
εκπόνησή της.  

5. Οι απαντήσεις στις γραπτές εργασίες δεν πρέπει να αποτελούν απλή και αβασάνιστη 
παράθεση ιδεών και απόψεων άλλων συγγραφέων, ούτε συρραφή κειμένων από 
διάφορα άρθρα ή κεφάλαια βιβλίων ή άλλων ηλεκτρονικών πηγών. Αντιθέτως πρέπει 
να αποδεικνύετε μέσω των απαντήσεων σας ότι έχετε κατανοήσει πλήρως και σε 
βάθος όλα τα εξεταζόμενα θέματα και να απαντούν με βάση τις δικές σας γνώσεις, 
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απόψεις και εμπειρίες που τεκμηριώνονται από αξιόπιστες βιβλιογραφικές αναφορές 
άλλων συγγραφέων/ερευνητών. 

6. Συνοψίζοντας, καλή απάντηση αντανακλά την πλήρη κατανόηση του θέματος και δεν 
αποτελεί μια συρραφή πληροφοριών. Συγκεκριμένα, η απάντηση σε κάθε θέμα 
πρέπει: 

• Να επισημαίνει με σαφήνεια όλες τις πτυχές του ερωτήματος. 
• Να έχει ξεκάθαρη δομή και να στηρίζεται σε τεκμηριωμένα και λογικά 

επιχειρήματα. «Τεκμηριωμένα» σημαίνει ότι η απάντηση συνδέεται με το 
θεωρητικό υπόβαθρο και ότι, όπου έχουν χρησιμοποιηθεί βιβλιογραφικές 
συμπεριλαμβανομένων και των βιβλίων του ΕΑΠ, αυτές επισημαίνονται με 
σαφήνεια στο κείμενο της απάντησης, ενώ το «λογικά» σημαίνει ότι στην 
απάντηση τα συμπεράσματα εξάγονται ακολουθώντας συλλογιστικούς 
κανόνες. 

• Να εστιάζει στο ερώτημα και να μην πελαγοδρομεί παραθέτοντας στοιχεία 
που είναι ασύνδετα μεταξύ τους.  

• Να είναι απαλλαγμένη από ορθογραφικά και συντακτικά λάθη. 
• Να παρουσιάζει τη βιβλιογραφία που έχει χρησιμοποιηθεί στο 

συγκεκριμένο σημείο του κειμένου που αναφέρεται.  

 8 


